广政发〔2017〕02号

关于下发《广兴洲镇动物H7N9流感防控工作实施方案》的通知
各村（居）委会：

根据省、市、区有关文件精神，为及时、迅速、有序的做好当前动物H7N9流感疫病的防控工作，结合我镇实际，特制订本方案，下发给你们，请认真贯彻执行。

                                  2017年1月24日

广兴洲镇动物H7N9流感防控工作
实施方案
根据省、市、区有关文件精神要求，为及时、迅速、有序地做好当前动物H7N9流感疫病的防控工作，结合我镇实际，制定本实施方案。
一、指导思想

认真贯彻落实省市有关文件及市防控动物H7N9流感紧急会议精神，强化消毒、监测、监管等科学防控措施，按照《动物防疫法》等法律法规，本着“早、快、严、小”的原则，积极应对、快速反应，采取法律、行政、经济、技术相结合的防治措施，扎实做好饲养场户、活禽交易市场监管，加强个人自身安全防护工作。
二、工作目标
根据1月20日区重大动物疫病防控指挥所召开动物H7N9流感防控紧急会议精神要求，我镇防控工作要做到“两个落实”“ 四个确保”，即落实防控工作责任，落实防控工作措施；确保不因工作失误导致疫情发生，确保全镇禽类产地检疫率达100%，确保境外疫情不传入我镇，确保公共卫生安全。

三、疫情防治措施
(一)加强组织领导，落实防控责任。我镇成立以钟海波为组长，陈银刚、花中孝为副组长，动物防疫、卫计、食药、宣传、财政、工商、城建及各村（居）委会主任为成员的防控动物H7N9流感工作专门领导小组，领导小组下设办公室，由季婷任办公室主任，切实加强动物H7N9流感疫病防控工作的组织领导。明确各村（居）委会主任为直接责任人，实施责任追究制，把动物H7N9流感防控工作作为当前一项重大工作，全力以赴抓紧抓落实。
(二)加强疫情监测，排查疫情隐患。当前，我省已有5人感染流感病例，其中2人死亡，而对当前的严峻形势，按照上级要求，我镇将全面实施检测，对活禽交易市场、流动商户、畜禽养殖户、从发生人感染动物H7N9流感病例省份以及检测出动物H7N9流感病毒省份调入家禽的区域进行地毯式排查和监测。各村（居）委会要积极配合畜牧站开展血清学检测，对阳性结果实行快报制度。
(三)加强检疫监管，防范疫情扩散。各村居要认真按照国家卫生和计划生育委员会规定，加强活禽流通的检疫监管，及时召开家禽贩运户、经销户和市场经营方会议，做好宣传劝导工作，加大查处和打击力度，严格禁止已发生人感染动物H7N9流感病例省份和检测出动物H7N9流感病毒省份的活禽及禽类产品进入我镇。畜牧站与各村（居）委会要密切配合区动物卫生监督所严格执行活禽及禽产品产地检疫，确保病禽不出场(户)。加强活禽交易市场监管，严把“入场查验关、市场检疫关、消毒巡查关”，督促活禽经营市场严格执行凭证入场、宰销分离和定期休市消毒制度。
(四)、加强应急值守，及时果断处置。镇政府、各村居委会要加强应急值守，严格执行24小时专人值班和领导带班制度，确保通讯畅通一旦发生突发情况，在第一时间上报至领导小组组长、副组长的同时，及时上报至区动物卫生监督所，禁止越级上报，确保应急指挥系统高效有序运转对从家禽及其环境样品中检出疑似阳性和阳性的，立即按有关规定迅速启动应急预案，组织做好扑杀处理等工作，防止疫情扩散和蔓延。
(五)、加强环境消毒，清除疫病根源。领导小组将根据上级防控动物H7N9流感疫病有关文件精神及会议要求和部署，及时组织村级防疫员对辖区内公路沿线的重点饲养场户、畜禽及其产品交易市场等环境进行地毯式的消毒灭源，消毒面要达到100%，达到彻底消杀病原的目的。
(六)、积极沟通应对，正确引导舆情。加强与新闻宣传部门的沟通联系，主动回应社会关切，及时发布防控工作信息，强化动物H7N9流感防控和防护知识宣传，普及群众安全消费常识，消除公众恐慌，提振消费信心，维护健康禽类产品的正常消费，引导养禽户根据市场缩减养殖规模，加强防疫管理，搞好动物免疫和消毒工作，保护家禽产业的健康发展。
四、疫情控制措施

(一)疫情发生时，经上级派遣两名具有兽医师职称以上资格的人员临床诊断为病畜禽及同群畜禽的，应立即扑杀，对病畜禽和同群畜禽扑杀后应进行无害化处理，及时将采集的病料送省兽医防疫总站实验室进行血清学检测。
(二)划定疫点、疫区、受威胁区，并封锁疫区。在通往疫区的主要交通道口设立动物防疫监督检查站，停止疫区内易感动物(产品)屠宰、加工、交易活动，严禁病畜禽。易感动物及其产品和可能已被污染的物品运出。
(三)对疫区内污染的场所实施消毒，对污染物进行无害化处理。
(四)对疫区内的易感动物及其产品加强检疫、监测。
五、政府部门职责
(一)应急指挥系统。镇政府重大动物疫病防控工作领导小组在区防治重大动物疫病指挥部的指导下，负责组织本地区紧急动物疫情的控制和扑灭等工作。
(二)各村（居）委会、相关部门职责。
1、各村（居）委会职责：在领导小组的统一部署下，各村居委会应当按照本方案规定，做好防控动物H7N9流感疫情所需经费、物资、设备、技术等储备工作。疫情发生后，各村居委会要动员社会各方面力量，运用法律、行政、经济、技术等手段，按照本方案要求，统一指挥，统一协调，积极配合，立即采取封锁、扑杀等综合性措施，迅速控制和扑灭疫情。
2、部门职责
（1）畜牧站：①在领导小组与上级部门的组织下，调集动物防疫和动物防疫监督人员参加疫情的控制和扑灭工作。②做好疫情的监测、预报，开展流行病学调查，诊断疫病，迅速对疫情等相关情况作出全面分析，并制定疫情控制和扑灭的技术方案。③划定疫点、疫区、受威胁区，提出封锁建议，并参加组织实施。④监督、指导疫点畜禽的扑杀及其尸体、动物产品的无害化处理工作；对疫点、疫区内污染物等实施消毒和无害化处理；对饲养场所及周围环境进行严格消毒。⑤对疫区、受威胁区内易感畜禽的饲养和经营及其产品的生产、贮藏、运输、销售等活动进行监测、检疫和监督管理。⑥建立镇、村两级紧急防疫物资储备库，并按照适量、应急的原则，储备必要的疫苗、药品、诊断试剂、器械、防护用品等防疫物资。⑦对封锁、扑杀畜禽、无害化处理、消毒、紧急免疫接种等所需费用及补贴所需资金作出评估，并安排资金使用计划。⑧培训兽医专业技术人员及其他有关人员，建立疫情处理预备队。固组织对疫点、疫区及其周围群众的宣传工作

(2)财政所：根据具体情况，储备一定数额的动物H7N9流感疫病防控和疫情处置专项基金。
(3)食药站：联合畜牧站，加大病害畜禽贩运、销售的查处打击力度。禁止未经检疫的动物及其产品进入市场。
(4)卫生院、各村（居）委会卫生室：负责人员的疫病防控及疫病监测工作，保障信息互通。
(5)宣传线：按照镇政府的统一部署，做好疫情处理的宣传报道工作。
(6)林业站：配合上级部门监测野禽死亡情况，配合野禽粪便收集及野禽血清、试子采样。
六、应急保障系统
(一)物资保障：建立紧急防控物资储备库，按照适量、应急的原则储备物资。
(二)资金保障：畜牧站、财政所要充分取得上级财政的大力支持，确保全镇动物H7N9流感疫病、物资储备、畜禽紧急扑杀补偿等防控经费的及时拨付。
(三)技术保障：畜牧站要密切联系上级部门，落实其对疫情防控的技术支撑功能。
(四)人员保障：畜牧站、各村居委会要不断完善、充实扑灭动物H7N9流感疫情应急预备队。
七、工作要求
防控动物H7N9流感疫病直接关系到畜牧业的健康发展。农民增收和公共卫生安全。各村居委会、各部门要高度重视，切实加强领导，突出工作重点，明确责任，落实经费、物资和人员，确保我镇防控动物H7N9流感疫病工作取得实效。领导小组将对各村居委会落实防治措施情况进行督导检查。
二O一七年一月二十四日
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