
广兴洲镇人民政府文件

广政发〔2022〕3号
关于印发《2022年广兴洲镇早稻集中育秧

工作方案》的通知

各村（社区）、各部门单位：

为贯彻落实中央、省、市、区有关切实抓好粮食生产工作的精神，抓实粮食生产各方面工作，经镇党委政府研究，制定《2022年广兴洲镇早稻集中育秧工作方案》，现印发给你们，请遵照实行。

附件：《2022年广兴洲镇早稻集中育秧工作方案》

君山区广兴洲镇人民政府2022年2月9日   

2022年广兴洲镇早稻集中育秧工作方案

为稳定我镇早稻生产，实现全年粮食生产“稳面积、稳产量”目标，扛牢粮食安全政治责任，特制定如下方案。

一、总体要求
今年早稻集中育秧在全镇范围全面开展。在田块相对集中、新型主体发展较快的区域，着力支持种粮大户、家庭农场、种粮合作社等新型主体开展早稻集中育秧，引导建立功能齐全、设施完善、生产先进、相对稳定的早稻育秧基地，提升粮食生产现代化水平。在田块相对分散、新型主体发展滞后的地方，着力推广以村组育秧能手为主的传统集中育秧，通过集中育秧解决因劳力、技术、机械等缺乏不能育秧、不会育秧的问题，从而稳定早稻面积。

二、目标任务
根据我镇早稻生产现状和君山区农业农村局下达的早稻集中育秧任务，2022年全镇支持发展早稻集中育秧面积11000亩，确保双季稻优势区的耕地抛荒、水稻直播和“双改单”等问题得到有效治理、育秧基础设施明显改善、粮食规模种植面积稳步扩大、水稻现代化生产水平进一步提升。

三、工作重点
（一）稳定一批双季稻生产优势区域。2022年各村（社区）要突出落实早稻集中育秧任务，稳定早稻面积，夯实全年粮食生产。聚焦三类重点区域开展早稻集中育秧：一是在“早专晚优”模式区域实施。坚持统一供种，推广专用型早稻、高档优质晚稻品种，实施“一企一片一种”，避免插花种植，努力实现优质优价销售。二是在一季稻插花较多的区域实施。通过在无劳力、无技术、不愿意育秧等造成的弃耕、“双改单”等区域进行集中育秧，让农户轻松种植早稻，恢复和扩大双季稻面积。三是在直播较严重的区域实施。推广机械插抛秧，遏制早稻直播蔓延，降低因直播引起的低温烂种、过多施用除草剂等危害。
（二）壮大一批先进育秧主体。一是壮大新型主体。在耕地流转率较高、新型主体发展较快的地方，着力引导种粮大户、家庭农场、种粮合作社等新型主体，大力推广育秧新模式、新技术、新设施，建立稳定的先进育秧基地，提升粮食生产现代化水平。二是培育村组育秧能手。在新型主体发展滞后的地方，充分发挥村支两委的组织和动员作用，大力发展村组联合育秧，支持成立小散户育秧联合体，培育一批爱农村、懂技术、有情怀的村组育秧能手，着力解决一家一户因劳力缺乏不能育秧、技术缺乏不懂育秧等生产难题。

（三）建设一批标准化育秧基地。通过集中育秧工作，引导建设一批设施先进、生产高效的育秧基地，夯实粮食产业发展基础。一是合理确定建设规模。省农业农村厅制定了小型、中型、大型3种水稻育秧中心建设规模，育秧中心面积分别为2000平米以上、4000平米以上、8000平米以上。各地要按照规模适度、充分利用的建设原则，支持建设一批应用便捷、规模适当的标准化育秧基地。二是重点推广钢架大棚。钢架大棚既利于我地早稻育秧，还可以作为蔬菜春提早、秋延后设施栽培综合利用，各地可以重点推广设施先进、性价比高的钢架大棚。有条件的地方，可以适度超前发展，建设一批多层自动循环育秧的标准化育秧基地。三是强化配套设施建设。突出标准化现代育秧基地的适用、高效、安全特性，引导育秧基地既配备必要的操作道、灌溉系统、遮阳网等棚内设施，又配备秧盘、播种流水线、规模浸种、保温催芽、炼苗等相关辅助设施。

（四）推广一批节本增效新技术。以集中育秧为抓手，大力推广关键增产技术，提升粮食单产水平。一是推广优良品种。引导农户统筹做好早晚稻品种搭配，科学确定早晚稻播栽期，力争早稻不出现低温烂种、晚稻能安全齐穗；推广专用型早稻品种和优质晚稻品种，发展一片一种，避免品种多乱杂，满足粮食产品市场需求。二是推广壮秧培育技术。全面推广种子包衣和壮秧剂育秧，落实早稻保温育秧，加强秧苗培管，搞好病虫防控和肥水管理，提高成秧率和秧苗素质；切实育好备用秧苗，有效应对育秧风险，确保集中育秧秧苗数量、质量满足农户要求。三是推广机械育插（抛）秧。鼓励引进高效插秧、抛秧机械，着力补齐水稻播栽环节机械化生产短板，引导农户自觉控制直播，力争机械育秧、插（抛）秧面积占集中育秧面积的60%以上。

四、主要措施

（一）强化组织领导。各单位要高度重视集中育秧工作，把集中育秧作为确保粮食“两稳”的关键举措来抓，做到提前谋划、及早部署、措施有力。要按照“党政同责”要求，加强组织领导，健全责任制度，及早层层分解落实任务。要制定切实可行的早稻集中育秧实施方案，明确实施规模、实施主体、技术规程、组织措施等。要成立早稻集中育秧工作专班，充实专班工作力量，在关键时期加密开展调度，及时掌握生产一线动态情况，做好相关情况汇报。

（二）强化经费保障。镇政府将加大涉农资金统筹支持力度，确保集中育秧重点工作顺利推进，除上级各项目补贴外，根据镇财政实力，适当加大补贴。
（三）强化指导服务。健全集中育秧精细服务制度，全面推广“网格化”管理，做到每个集中育秧片区配备一名行政责任人和一名技术责任人。强化指导服务，配合省农业农村厅早稻生产调研指导组深入集中育秧重点乡镇开展驻点服务，推动政策落实、面积落实、技术落实。充分发挥专家服务团作用，组织有关专家在关键时期深入生产一线开展“面对面”的指导服务，解决生产疑难问题。镇农业综合服务中心要加强大户技术培训，组织开展形式多样的观摩活动，积极创办标准化育秧基地和集中育秧生产示范样板，引导集中育秧高质量发展；要加强对育秧服务经营模式的指导、总结和推广，更好地服务带动小农户。

（四）强化项目监管。镇农业综合服务中心会同镇纪委将在关键环节和阶段，组织开展督查考核和技术指导，及时发现和解决育秧主体在项目实施中存在的问题，促进早稻集中育秧各项措施的落实。镇农业综合服务中心要及时组织专业技术人员在抛秧前对育秧主体集中育秧实际面积进行现场验收，做好托管合同签订、服务验收签字、相关文件影像资料归档等。建立健全早稻集中育秧资金使用台账制度，确保专款专用，突出将财政资金重点用于标准化育秧基地建设，切实提升财政资金使用效能。
附件：2022年早稻集中育秧到村任务分解明细表
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